

中国乡村巩固脱贫攻坚成果谋振兴

在宁夏吴忠市红寺堡区一家肉牛养殖园区内,工人们正驾驶着拖拉机添草加料,棚圈外一辆辆满载肉制品的货车即将发往全国各地。

作为中国最大易地生态移民集中安置区,这片曾被联合国评为“不具备人类生存的基本条件”的苦瘠之地,通过“精准扶贫”挣脱贫困泥沼,如今养殖业发展热火朝天,枸杞葡萄色彩斑斓,村民生活有滋有味。

党的十八大以来,中国人均GDP从2012年的6300美元提升至2021年的1.2万美元;现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题历史性地得到解决;“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴。

巩固拓展脱贫攻坚成果是乡村振兴的前提和基础。在中国广大脱贫地区,尤其是昔日深度贫困地区,产业基础相对薄弱,抗风险能力不强,部分脱贫户发展能力还较为脆弱。2022年中央一号文件指出,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年。中国社会科学院贫困问题研究中心主任吴国宝表示,只有让脱贫基础更稳固、脱贫成效更可持续,才能为乡村振兴打好基础,进而满足人民群众对美好生活的向往。

工业园区、扶贫工厂、农贸市场、餐饮公司……近年来,随着国家政策接续润泽广袤农村,村民增收渠道日益丰富。面对“压力测试”,红寺堡区弘德村也在产业实践中积极求解。

村民郑环一家从宁夏固原市搬到弘德村已有10年。从“吃水难、行路难”到“能就业、有收入”——曾经面朝黄土背朝天的农民,变成了手握鼠标的车间管理员。

“刚来的时候,一家人一年收入才几千元,现在能超过十万元。”郑环说,由于村里工程量猛增,她的丈夫也留在了当地务工,每天还可以回家陪女儿学习。

2012年至2020年间,中国各级财政



红寺堡镇弘德村村民在直播销售当地特色农产品。新华社记者 徐钦 摄

专项扶贫资金累计投入近1.6万亿元。今年3月,财政部、农业农村部、国家乡村振兴局等部门联合发布指导意见,全国乡村振兴补助资金预算定调1650亿元,同口径较去年增加84.76亿元。

弘德村党支部书记任军介绍,从2022年起,脱贫户每户务工年收入超过3万元,政府奖励5000元;若超过18000元,则奖励2000元。

在政策倾斜下,弘德村2021年人均年收入达12500元,其中90%以上来自种养、务工等产业。

以产业促就业、以就业促增收。近年来,中国产业扶贫帮扶政策覆盖超98%的贫困户。国家乡村振兴局明确,今年将确保脱贫人口就业规模超过3000万人,其中大部分将由乡村产业支撑和吸纳。

内蒙古以工代赈、以奖代补促进就地就近就业,陕西加强苏陕劳务协作,广西鼓励职业技能帮扶……从中央到地方,各级政府正多措并举拓宽脱贫人口稳岗就业

渠道。截至5月底,全国脱贫劳动力(含防止返贫监测对象)务工规模3133万人,完成全年目标任务的103.8%。

2021年以来,中国聚焦重点群体,各地相继建立了防止返贫监测和帮扶机制,对纳入监测范围的帮扶对象,采取强化低保等综合性社会保障措施,用制度体系保障困难群众真脱贫、稳脱贫。

山东省聊城市李双阵村的智慧云平台近日监测到,当地居民于晓燕家中几乎每月都有大额医疗支出,这个普通农村家庭随时可能因病返贫。当地政府随即将于晓燕家纳入了动态监测帮扶范围,落实门诊慢性病报销、医疗救助。

国家乡村振兴局数据显示,全国近70%的监测对象已消除返贫致贫风险,巩固拓展脱贫攻坚成果取得新进展新成效。

消除绝对贫困后,中国设立5年过渡期,继续实行摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管“四个

不摘”政策,为推进脱贫攻坚与乡村振兴战略有效衔接打下坚实基础。

巩固脱贫,关键在人。不少曾经的扶贫工作队队长,无缝衔接为乡村振兴工作队队长。

云南省腾冲市清水乡副乡长赵家清是云南数万名驻村书记之一。作为土生土长的司莫拉人,建设司莫拉,在他看来就是建设自己的家乡。

“司莫拉”,傣语意为“幸福的地方”。清水乡司莫拉村是一个有着500多年历史的佤族聚居村寨,这块大山褶皱里的“硬骨头”于2019年成功脱贫。

“现在的工作重点是让脱贫户长远发展下去,不能轻松歇脚。”赵家清表示,每季度对132户建档立卡贫困户至少开展一次家访调查,涵盖工资收入、卫生医疗、乡风建设等方面。

截至5月,全国驻村第一书记和工作队轮换顺利完成,18.6万名驻村第一书记、56.3万名工作队队员全部选派到位,驻村帮扶已作为一项长期性制度安排,让人才效能田间地头得到发挥,为脱贫地区巩固脱贫成果保驾护航。

在中国还有很多“司莫拉村”——“颜值”越来越高、基础设施更加完善、人气越来越旺。

绿色农业、智慧农业、生物种业……2021年颁布的乡村振兴促进法,为巩固脱贫攻坚成果与加快农业农村现代化有效衔接提供了制度保障。中国全面推进乡村振兴的崭新图景,正在希望的田野上徐徐铺开。

过去40余年间,按照世界银行每人每天1.9美元的贫困标准,中国贫困人口减少了近8亿,占同期全球减贫人数近75%,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标,为全球减贫事业发展和人类发展进步作出了重大贡献。

联合国经济及社会理事会主席科伦·凯拉皮尔表示,中国在解决贫困问题方面所积累的先进经验,值得他国学习借鉴。

新华社北京7月18日电

我国已批准发布1800余项国家计量技术规范

新华社北京7月18日电(记者 赵文君)我国已批准发布1800余项国家计量技术规范,2700余项部门和地方计量技术规范。

这是记者18日从市场监管总局召开的新闻发布会上获悉的。市场监管总局近日印发的《关于加强计量技术委员会建设的指导意见》提出:到2025年实现计量技术规范供给由政府主导向政府引导和需求驱动并重转变,由数量规模型向质量效益型转变。

市场监管总局计量司一级巡视员张益群介绍,计量技术规范是在科学实验的基础上形成的技术文件,是开展测量活动的技术规则和依据,包括计量检定系统表、计量检定规程、计量校准规范、计量器具型式评价大纲等。

指导意见还提出,在强化计

量技术规范对关键领域的支撑方面,加强人工智能、智能制造、能源资源、生态环境、防灾减灾、医疗健康等领域计量方法研究,填补计量技术规范空白。

据介绍,在交通、海洋、气象、测绘、环保等专业领域,以及光伏、智能网联汽车、卫星导航等产业,我国已经形成了较为完善的计量技术规范体系。在产业领域,计量技术规范保障计量测试的统一和准确可靠。在民生保障方面,依据计量技术规范对水、电、气表及燃油加油机、有毒有害气体检测(报警)仪、心电测量仪器、大气采样器等涉及贸易结算、安全防护、医疗卫生、环境监测等领域的法制管理计量器具进行监管,对定量包装商品净含量进行检验,切实保护广大群众的合法权益,维护经济社会秩序。

我国拨付水利救灾资金4.68亿元支持地方水毁修复

新华社北京7月18日电 水利部18日发消息称,财政部、水利部近日拨付水利救灾资金4.68亿元,支持广东等10个省区市做好水毁工程设施修复工作,保障防洪安全。

今年入汛以来,我国强降雨过程多,珠江发生流域性较大洪水,北江发生特大洪水,西江发生4次编号洪水,长江流域湘

江、赣江也相继发生编号洪水,四川发生两次6级以上强震,这些洪水和地震使得水利工程水毁震损严重,防汛形势严峻。

财政部、水利部调度各地受灾情况,研究救灾资金分配方案,下达了水利救灾资金用于支持受灾地区水利工程设施修复等救灾工作,及时恢复防洪功能,切实保障防洪安全。

《黄河文物保护利用规划》:至2025年完成黄河文物资源调查

新华社北京7月18日电(记者 施雨岑)记者18日从国家文物局获悉,根据国家文物局等部门近日联合印发的《黄河文物保护利用规划》,至2025年,我国将完成黄河文物资源调查,建立黄河文物资源数据库,发布一批重要黄河文物名录。

根据规划,我国将在第三次全国文物普查的基础上,以黄河沿线文物保护单位为重点,以古遗址、古墓葬、石窟寺、古建筑、近现代重要史迹及代表性建筑为主体,适当兼顾黄河故道地

区,全面开展黄河文物资源专项调查,厘清黄河文物的数量、类型、分布、特征及保护利用状况。规划明确,要构建黄河文物展示体系,以黄河文物为主要载体,协同黄河水利遗产、农业文化遗产、交通遗迹、历史文化名城名镇名村和传统村落等,以“人类发源”“文明历程”“生产生活”“水利遗产”“水陆交通”“艺术荟萃”“民族融合”“人文景观”“革命传统”九大价值主题为主线,形成黄河文化重要展示节点。

中国海警舰艇编队赴北太平洋开展渔业执法巡航

新华社北京7月18日电(记者 刘新)记者从中国海警局获悉,由中国海警局“长山舰”和“石城舰”组成的舰艇编队18日上午起航,前往北太平洋公海执行为期45天的渔业执法巡航任务。

北太平洋公海渔业执法巡航是我国积极履行国际义务,展现负责任大国形象的重要举措。巡航期间,海警舰艇编队将根据联合国大会决议和《北太平洋公海渔业资源养护和管理公约》,加强对北太平洋公海渔业执法宣传教

育和执法监管,严厉打击非法捕捞作业行为,切实维护北太平洋公海渔业生产秩序。

近年来,中国海警局积极适应区域渔业组织管理制度变革,主动申请公海渔船登临检查权,组织开展公海登临检查,严厉打击IUU(非法、不报告和不受管制)捕捞活动,为维护公海渔业生产秩序、促进渔业资源可持续发展发挥重要作用。这次巡航是中国海警获得北太平洋公海渔船登临检查权后的第3次巡航。

第十一届世运会闭幕 中国队九金收官

新华社美国伯明翰7月17日电 在美国亚拉巴马州伯明翰举办的第十一届世界运动会17日落下帷幕,中国代表团获得9金4银1铜,排名金牌榜第十位。

本届世运会,中国体育代表团一行共73人参加了无人机、保龄球、霹雳舞、荷兰式篮球、壁球、蹼泳、潜水、武术等8个项目的比赛,其中蹼泳和武术表现尤为亮眼。蹼泳队为中国代表团贡献5金4银1铜,舒程静、胡瑶瑶、陈思佳、许艺川更是以1分08秒95夺得女子4X50米接力冠军,创造了新的世界纪录。

武术方面,中国代表团参加的四个项目全部夺冠,其中“00后”小将张雅玲在女子南拳南刀全能项目上展现出极强实力,分数一骑绝尘;吴照华、刘鑫鑫和

赖晓晓也都表现出色,为中国队成功摘金。

世运会十个比赛日共产生223枚金牌。德国队以24金7银15铜位列金牌榜首位,美国队和乌克兰队分列二、三位。

2025年世界运动会将于成都举办。当日在美国伯明翰“保护生命”体育场举行的闭幕式上,国际世界运动会协会会旗被正式移交到成都代表团团长杨慎微手中,“成都时间”展演和憨态可掬的熊猫人偶形象也引来阵阵掌声。

世界运动会于1981年首次举办,是一项以非奥运会项目为主的国际性综合体育赛事。本届世界运动会原计划于2021年举行,但由于当时亚拉巴马州疫情形势严峻,因此推迟一年。

光伏鱼塘上奏响绿电“渔光曲”

7月18日,在天津市宁河区宁河镇大月河村,渔民在鱼塘里撒网捕捞南美白对虾。

当日,位于天津市宁河区宁河镇大月河村的110千伏大月河光伏电站迎来集中检修。该光伏电站总装机容量80兆瓦,建设在约3000亩的鱼塘上,让鱼塘形成了“水上发电、水下养鱼”的绿色生态养殖模式,极大提高单位面积土地的经济价值。每年还以土地流转的方式让村民增收,进一步助力乡村振兴。

新华社记者 孙凡越 摄



黄草编出致富路

7月18日,山东省临沂市郯城县马头镇草编合作社社员用直播的方式推销草帽。夏日里,山东省临沂市郯城县农民种植的7万余亩黄草进入收获季节,农民忙着收割晾晒、编织成草帽、草鞋等工艺品。当地草编合作社采取“合作社+基地+电商+农户”的经营形式,将草编工艺品销往日本、韩国、美国、加拿大等10多个国家和地区,带动周边4000多人通过种植、编织黄草走上了致富道路。

新华社发 房德华 摄

《国民旅游休闲发展纲要(2022—2030年)》提出保障旅游休闲时间等10项重点任务

新华社北京7月18日电(记者 徐壮 安蓓)记者18日获悉,国家发展改革委、文化和旅游部近日联合印发《国民旅游休闲发展纲要(2022—2030年)》,旨在进一步优化我国旅游休闲环境,完善相关公共服务体系,提升产品和服务质量,丰富

旅游休闲内涵,促进相关业态融合。

纲要提出部署培育现代休闲观念、保障旅游休闲时间、优化旅游休闲空间、丰富优质产品供给、完善旅游休闲设施、发展现代休闲业态、提升旅游休闲体验、推进产品创新升级、持续深化行业改革、不

断加强国际交流等10项重点任务,具体包括优化全国节假日和法定假日时间分布格局、规划建设环城市休闲度假带、以社区为中心打造休闲生活圈、完善休闲服务设施、发展新休闲业态、实施旅游休闲高品质服务行动、开发数字化文旅消费新

场景等一系列具体举措,进一步激发旅游休闲发展内生动力。

据介绍,《国民旅游休闲发展纲要(2022—2030年)》的印发,将加快推进国民旅游休闲高质量发展,更好满足人民群众的美好生活需要。

2022年上半年“扫黄打非”工作扎实有力推进

新华社北京7月18日电(记者 史竞男)全国“扫黄打非”办公室18日通报2022年上半年全国“扫黄打非”工作开展情况:全国累计查缴各类非法出版物820余万件,处置网络有害信息1000余万条,查办“扫黄打非”案件5200余起。

据介绍,今年以来,“扫黄打非”部门着力开展专项整治,严打各类非法有害出版传播活动,扫除淫秽色情低俗等有害不良信息,大力营造积极健康的社会文化环境。

目前,网络专项整治取得了阶段性进展。公安、工信、网信、文旅等部门扎实推进网络社交平台有害信息等专项整治,深度清理聊天软件、网络群组、评论区中的淫秽色情等信息,压实社交平台主体责任。新闻出版、文化执法等部门深入开展电商平台销售非法出版物专项整治,严厉打击无证经营、违法经营等活动。

案件查办工作成效明显。各地“扫黄打非”部门对一批知名互联网平台登载法律法规禁止性内容等行为作出行政处罚,组织出版

督促压实企业主体责任,对违法违规账号进行处置。坚持端窝点、打团伙、断链条,深入查办北京朝阳赵某等人传播淫秽物品牟利案、江苏盐城“Huluwa平台”传播淫秽物品牟利案、辽宁鞍山马某等人传播淫秽物品牟利案、河南商丘“麻豆传媒”传播淫秽物品牟利案等一批刑事大案要案,坚决严厉打击打击贩卖黄赌黑活动。

为保护未成年人健康成长,“扫黄打非”部门在“开学季”“4·23世界读书日”“六一”等时间节点,组织出版

物市场、中小校园周边文化市场、涉未成年人上网环境等执法检查,开展对网络游戏企业落实网络防沉迷措施专项检查,查删网上涉欺凌暴力等有害信息,严格查缴网下涉嫌宣扬不良价值观念的非法出版物及文化产品,取缔关闭涉嫌侵害未成年人权益的网站和应用近4300个。同时,各地加强“护苗”宣传,广泛开展“绿书签行动”,举办普法宣讲、网络安全授课等活动3万多次,引导青少年绿色阅读、文明上网。